
五年级数学下册易错、典型题整理

一、填空

1．20以内既是奇数，又是合数的数有（        ），既是偶数又是质数是（    ）。

2．一个魔方的体积大约是30（   　   ）　汽车油箱的容积大约是30（  　   ）

一块橡皮的体积大约是8（     　 ）　一步的长度大约是6（   　   ）

3．把5米长的绳子平均剪成4段，每段长（       ）米，每段是全长的（     ）

【分析】每段的长度=具体的总长÷段数（有单位）；每段占全长= 1段÷段数

4．把3kg水果平均分给4个小朋友，每个小朋友分得这3kg水果的（      ），每个小朋友分到（      ）kg

5．王师傅8分钟制作5个零件，每分钟制作（    ）个零件，制作一个零件（    ）分钟。

【注意】什么量归一了什么量作除数。

6．　5千克花生能榨2千克油，1千克油需（   　  ）花生，1千克花生能榨（     ）油。

7．　9÷（    ）=  eq \f(（    ）,10) =0.6= eq \f(72,（     ）) = eq \f(9×5,15+（    ）) （此类型必考）

【注意】可以先都写成分数形式，在根据分数的基本性质转化。

8．5个连续偶数的和是40，最小的偶数是（   ），最大的偶数是（   ）。

【分析】连续偶数（奇数）每相邻两个之间相差2。

9．分母是9的所有最简真分数有（    　　　   ）,它们的和是（ 　　）；

   分母是8的所有最简真分数有（        　  ）,它们的和是（ 　　）；

分母是9的真分数有（　　　　　　　　　　　）,它们的和是（　　）；

   分子是9的假分数有（　　　　　　）个。

10．能同时被2、3、5整除的最小两位数是（　　），最大两位数是（　　）；最小三位数是（　　　），最大三位数是（　　　）。

【注意】熟记。

11．用四个不同的数字组成一个能同时被2、3、5整除的最大四位数是（      ）

12．A=2×2×3×5×7   B=2×3×7

A和B的最大公因数是（     ），A和B的最小公倍数是（      ）

【分析】最大公因数是两数公有的质因数的乘积，最小公倍数是所有公有质因数乘积再乘以各自剩下的独有质因数。

13.A=B×6（A、B都不等于0）），（A，B）=（     ）；[A，B]=（     ）

甲×13 =乙（甲、乙都不等于0）），（甲，乙）=（     ）；[甲，乙]=（     ）

自然数A是B的 eq \f(1,8) ，（A，B）=（     ）；[A，B]=（     ）                       

自然数A是B的因数，A和B的最大公因数是（     ），A和B的最小公倍数是（     ）   

【注意】倍数关系的两个数，最大公因数是较小，最小公倍数是较大数。

（只要找到较小数和较大数即可）            

14.　正方体的棱长扩大3倍，棱长总和扩大（   ）倍，表面积扩大（   ）倍，体积扩大（   ）倍；正方体的棱长扩大a倍,棱长总和扩大（   ）倍,表面积扩大（   ）倍,体积扩大（   ）倍。

【分析】棱长总和的扩大的倍数与棱长扩大的倍数一样，表面积的扩大倍数是棱长扩大倍数的平方倍，体积扩大的倍数是棱长扩大倍数的立方倍。

15．　 eq \f(6,8) 的分子加上9，分母加（     ）分数的大小才不会变。

【注意】应根据分数的基本性质。

16．棱长1cm的小正方形木块，拼成一个大正方形木块，至少要用（    ）块这样的小正方体木块；拼成的大正方体的体积是（         　  ）；表面积是（　　　　　　）。

【注意】一定是8个（棱长是２）；再大一点就是27个。（从棱长上考虑：2×2×2=8，3×3×3=27……）；那么表面积就是2×2×6＝24ｃｍ²，体积就是2×2×2=8ｃｍ³）

17. 一筐苹果，2个一拿，3个一拿，4个一拿，5个一拿都剩一个，这筐苹果至少（      ）个。

【分析】就是求2、3、4、5的最小公倍数，再把剩下的加上。

18. 一个数既是6的倍数，又是48的因数，这个数可能是（              ）。

【注意】要找全，切记漏找。（方法：从6的倍数找起，只要又是48的因数就对了）

19. 5米的绳子剪去 eq \f(1,5) 米，还剩（  ）米；5米的绳子剪去它的 eq \f(1,5) ，还剩（  ）米。

【注意】分清具体数量还是分率。（5－ eq \f(1,5) ；剪去它的 eq \f(1,5) 就是剪去了1米，还剩4米。）

20．一个正方体的棱长总和是24cm，它的表面积是（  　　   ），体积是（  　　   ）。

【分析】先计算棱长：24÷12＝2，再计算即可。

21． eq \f(5,8) 米是（     ）米的 eq \f(1,8) ，还可以是（     ）米的 eq \f(（    ）,（    ）) 
22．全班有学生44人,女生有24个,女生占全班的（   ），男生占全班的（   ），男生是女生的（   ），如果把男女生分成人数相等的小组，每组最多（   ）人，能分（   ）个组。

23．一个长方体长4分米，宽3分米，高2分米，把它切成2个小长方体，它的表面积最多增加（      ）平方分米，最少增加（　　　）

【分析】 最多增加的是最大的那个面（这题是4×3），最少增加的是最小的那个面（这里是3×2），只要是切开就会增加相同的两个面。

24．一批零件，10个合格，1个不合格，不合格的占总数的（      ）

【分析】求一个数是另一个数的几分之几，用除法计算。（不合格的个数÷总数）

25．已知甲乙两数的最大公因数是3，最小公倍数是30，甲数是6，乙数是（      ）。

【分析】用短除法的形式写一写，再想一想。

26．两个棱长3cm的正方体拼成一个长方体，长方体的棱长总和是（ 　　　 ），表面积是（ 　　　　　  ），体积是（　　　　　　）。

【分析】画一画图，计算时从拼成后的长方体的长、宽、高考虑，同时注意勿忘单位名称。

27．将一根2米长的长方体木料平均分成4段后，表面积增加了12平方分米，原来这根木料的体积是（　　　　　　）。

【分析】先考虑分成4段后增加了几个面（6个），再算一个面的面积（12÷6＝2dm²），最后算体积，当心单位要先统一（2米＝20分米，20×2＝40dm³）

28．单位换算：

100分钟= （       ）小时      45分钟=（       ）小时

225平方厘米=（       ）平方米（填分数）　　 45ml=(          )L(填分数)

18小时=（         ）天（填分数）　　 　68分=（      ）时(填分数)

32时=（       ）日(填分数)   2.05升=（     ）立方分米=（     ）毫升

1.032立方米=（       ）立方分米=（       ）立方厘米

  1.032立方米=（       ）立方米（        ）立方分米

2.05升=（      ）立方分米（       ）毫升    

（注意：转化时是单名数还是复名数）

29． 有12盒饼干，有一盒少了1块，如用天平称，至少（　　）次能称出这盒。

30.　李老师要电话通知20人，一个电话１分钟，至少需要（　　）分钟能全部联系到。

二、判断。

1.最简分数就是分子分母都是质数的分数。（　　）

2.分母是8的所有真分数的和是2。（　　）

3.分母是8的所有最简真分数的和是2（　　）

4.两个不同的自然数的积一定是合数。　（　　）

5.两个不同的质数的和是一定是合数。（　　）

6.分子，分母都是质数的分数叫做最简分数。（　　）

7.分子，分母都是质数的分数一定是最简分数。（　　）

8.平行四边形是轴对称图形。 （　　）

9.底面是正方形的长方体一定是正方体。（　　　）

10．棱长是6厘米的正方体，它的表面积和体积一样大。（　　　）

11．分子是10的假分数一共有9个。（　　　）

12.钟面上的时针从1走到4，时针按顺时针方向旋转了90度。（      ）

13．棱长是6cm的正方体，表面积和体积相等。（      ）

三、正确答案的序号填在括号里。　
1.求金鱼缸能装水多少升，就是求金鱼缸的（     ）。

A、表面积           B、体积           C、容积

2.
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的分子加上5，要使分数的大小不变，分母应（     ）。

 A、加上5            B、加上6         C、乘以5

3.下面几个分数中，不能化成有限小数的有（     ）。

    A、 EQ \F(3,5)                 B、 EQ \F(2,6)             C、 EQ \F(1,7) 
4.　18是6和3的（      ）。

A、最大公约数        B、公倍数         C、最小公倍数

5.已知A、B、C是大于0的自然数，A < B < C，那么  EQ \F(A,C) （   ） EQ \F(B,C) 
A、>                 B、<              C、=  

6.下面三个图形中（每格是正方形），不是正方体表面积展开图是（      ）。

  　A、                 B、               C、

7.一个长方体的底是面积为3平方米的正方形，它的侧面展开图正好是一个正方形，这个长方体的侧面积是（      ）平方米。

A、18               B、48             C、54    

8.一根绳子剪成两段，第一段长  EQ \F(3,5) 米，第二段占全长的  EQ \F(3,5) ，两段绳子相比，（      ）。

     A、第一段长          B、第二段长       C、一样长   

【注意】第二段占全长的- EQ \F(3,5) ，第一段是 EQ \F(3,5) 米，所以无论绳子多长一定是第二段长（因为第二段占了5份中的3份）。

9. 统计某地在2008年月平均气温变化情况。（     ）

比较甲乙两只股票一周中各交易日成交量情况。（     ）

统计A、B两所学校各年级人数情况。（      ）

 统计某品牌服装在各商场的月销售量情况。（     ） 

A.  单式条形统计图            B.  复式条形统计图
C.  单式折线统计图            D.  复式折线统计图

【注意】考虑折线统计图的优点（增减变化的趋势），再考虑是复式的还是单式的。

四 、能简便就简便。（明显能运用运算定律、减法的性质的就简便，不很肯定的宁可按序做）

5－ eq \f(1,6) +  eq \f(5,6) （无简便，千万别乱加括号）

 3 eq \f(7,8) －  eq \f(1,4) +  eq \f(3,4) +  eq \f(1,8) （带着数前的运算符号搬家、无减法性质）

3-  eq \f(1,6) -  eq \f(5,6) （减法性质）            

0.27-  eq \f(1,8) -  eq \f(7,8) +1.73（带着前面的运算符号搬家、减法的性质）

  eq \f(5,6) -（ eq \f(1,6) -  eq \f(1,8) ）（括号前面是减号，去掉括号后括号里面的符号要改变）
五、文字题。（一般用综合算式解答，关键是抓住最后一步求什么）

1．甲是 eq \f(3,5) ，比乙多 eq \f(1,4) ，甲乙的和是几？   2．甲是 eq \f(3,5) ，乙比甲多 eq \f(1,4) ，甲乙的和是几？

（先求乙，再求和，求乙时注意是加还是减）

3.  2.35与2 eq \f(3,5) 的和比一个数小了0.65，求这个数？（注意：所求的数是大数还是小数）

4.一个数的4倍减去 eq \f(7,8) 后是 eq \f(1,8) ，求这个数？

（分析：算术方法计算式逆向思维，也可以方程解决（先解、设）----结果不是有限小数，用分数表示）

六、解决问题。

（一）第一种类型：求一个数是另一个数的几分之几------用除法（一个数÷另一个数）

1. 把5克盐放到100克水里。（注意：看清是清水还是盐水）
（1）盐占盐水的几分之几？          （2）水占盐水的几分之几？    

（3）盐是水的几分之几？

　

2.一块布，用去8米，还剩4米，剩下的布占这匹布的几分之几？

3.一节课40分钟的数学课，前 EQ \F(1,3) 小时学生自学，中间 eq \f(1,5) 小时教师分析，其余时间学生练习，练习时间占一节课的几分之几？（分析：先把 EQ \F(1,3) 小时、 eq \f(1,5) 小时分别转化为20分钟、12分钟后再算剩下的练习时间是8分钟，最后用练习时间÷一节课的时间）

（二）第二种类型：分数加减法

1. 桥桩打入河底2 eq \f(3,5) 米，水深12 eq \f(1,4) 米，露出水面2.75米，桥桩长多少米？

（统一成小数或统一成分数计算）

2.有一批煤，第一次用去 eq \f(7,8) 吨，比第二次多用了 eq \f(1,6) 吨，两次共用去多少吨？

（先求第二次用去的吨数，再求两次用去的。）

3.有一批煤，第一次用去 eq \f(7,8) 吨，第二次用去 eq \f(1,6) 吨，剩下的煤比两次用去的总数少 eq \f(1,5) 吨，剩下的煤有几吨？（剩下的吨数=两次用去的吨数-  eq \f(1,5) 吨）

4.五年级一班的图书箱里有一些图书，其中故事书占全部图书的 EQ \F(1,3) ，科技书占全部图书的 EQ \F(1,5) ，其余的都是连环画。连环画占这些图书的几分之几？（把全部图书看做单位“1”）

　

（三）第三种类型：最大公因数、最小公倍数

1. 一批玩具有40多件，平均分给4个班或6个班的小朋友，这些玩具都正好分完，这批玩具有多少件？（正好分完说明是求公倍数，同时注意范围----可以用列举法，短除法后再翻倍法求得）

2. 一种地砖长10cm，宽8cm，要裁成若干个正方形且没有剩余，正方形的边长最大是多少？（求最大公因数）最少可裁成几块？（求最少裁几块？必须保证正方形的边长是最大的，然后用长边裁的数量×宽边裁的数量）

3．一种地砖长10cm，宽8cm，现在用此砖在地面上铺设一个正方形，正方形的边长最少是几？（求最小公倍数）至少需几块？（用长边铺的数量×宽边铺的数量）
4.两根铁丝分别长24米和30米，把它们剪成一样长的若干段，且每根都没有剩余。剪的铁丝每段最长几米？一共可剪几段？ 

（四）第四种类型：比大小

1.折纸花比赛，小军5分钟折26朵，小丽7分钟折36朵，小强6分钟折32朵，谁折得快？

先想好比什么？比如此题，一般比每分钟折的数量比较好—朵数÷时间，再转化成带分数比较----注意单位名称（当然也可以转化为小数比较，有时需保留到能比较出大小为止）

2.王师傅4小时做5个零件，李师傅9小时11个零件，谁做得快？写出比较方法（两种）

（五）第五种类型：长方体和正方体

A.粉刷问题

1．一间长8米，宽6米，高3米的教室粉刷，扣除门窗面积10.5平方米，若每平方米需用石灰0.8千克，粉刷这个教室需多少千克石灰？

（注意：粉刷教室是求表面积，且是5个面的面积，千万记得这里还要减去门窗的面积）

2.建一个游泳池，长50米，宽10米，深3米。

⑴这个游泳池占地多少平方米？

⑵从平地起要挖多少方土？ 

⑶在游泳池的四周和池底用砖块砌成，再用水泥粉刷，要粉刷多大面积？ 

⑷向游泳池里放1.5米深的水，每吨水2元，这样的一池水要多少钱？（1立方米水重1吨）
3. 要做10节长120厘米，宽和高都是10厘米的长方体通风管，至少需要铁皮多少？

（求4个面的面积—上下两个面的面积不算）

4．做一个长40cm，宽30cm，高20cm的无盖长方体铁皮箱要多少平方分米铁皮？如果每升汽油重0.82千克，这个铁皮箱能装多少千克汽油？

B.锻造问题（熔铸问题）

1.将一个棱长10cm的正方体钢坯，锻造成一个底面是边长5cm的正方形的长方体零件，零件长多少cm？（注意：锻造的过程中体积不变，正方体的体积就是长方体的体积）

2.把一个棱长为6dm的正方体钢坯，锻造成一个长3dm、宽2dm的长方体钢条，这个钢条长多少分米？

C.排水法求体积

1.一个长方体玻璃缸长6分米，宽5分米，高3分米，里面的水深2.8分米，若投入一块石头水面上升了0.2分米，石头的体积是多少？

（石头的体积就是上升部分的水的体积，长、宽和缸的长、宽一样长，高就是0.2分米）

2.一个长方体玻璃缸长6分米，宽5分米，高3分米，里面的水深2.8分米，若投入一块石头水面上升到3分米，石头的体积是多少？（注意：石头的体积就是上升的那部分水的体积，长、宽和缸的长、宽一样长，高就是3-2.8分米）

3.在一个长50cm、宽40cm的长方体玻璃缸中，放入一块棱长为10cm的正方体铁块，这时水深是20cm。若把这个铁块从缸中取出，玻璃缸中的水面高多少厘米？

D.拼切问题

1.把一根长30cm的长方体材料，平均截成3段，表面积增加了20cm²，这根木料的体积？

分析：分成2段表示增加了2个面，分成3段增加了4个面，分成4段，表示增加了6个面……增加的面数=（段数-1）×2，再用V=Sh来计算体积

2.两个完全一样的长方体，长8cm，宽5cm，高3cm。把这两个长方体拼成一个表面积最大的长方体。拼成后得长方体表面积是多少cm²？

（分析：有三种拼法，但要表面积最大，就必须让最小的面相拼，这样拼成的长方体的表面积就是两个小长方体的表面积之和减少两个5×3的面。）

3.有3个棱长都是8cm的正方体，拼成一个长方体，表面积是多少？

E．综合类型

1.一个棱长是20cm正方体油箱装满了油，若每升油重0.8千克，这箱油重几千克？

注意：单位的统一

2.一块长方形铁皮（如下图），从四个角各切掉一个边长为5厘米的正方形，然后做成盒子，这个盒子的底面积是多少？容积是多少升？

（注意：折成后的盒子的长是铁皮的长减去2个5，宽也减去2个5，高就是5）
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3.一个长方体，如果它的高减少3cm，就成为一个正方体，这时表面积比原来减少72cm²。求原来长方体的体积是多少立方厘米？

（分析：由长方体的高减少3cm后变成正方体，可知元长方体的上下两个面是正方形，则长方体其他4个面相等，减去的4个侧面面积也相等，即减少72cm²就是减去的4个侧面面积之和，一个面的面积为72÷4，再结合减少的高为3cm即可求出原长方体的长和宽。）
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